

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben: Negyedévre 3 korona.
 Egy évre 12
 Külföldön: Negyedévre 5
 Egy évre 20

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
László József.

— Egyeszedik ára 4 fillér. —
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

A községi és körorvosok.

Írta: dr. Vutkovich Sándor.

— febr. 3.

Egy régi példabeszéd azt mondja, hogy olesó husnak hig a leve. Csodálkozhatunk-e tehát azon, hogy a községi és körorvosok azonnal elhagyják helyüket, mihelyt jobb állomást kapnak. A lapok tele vannak pályázatokkal, melyeket azért hirdetnek, hogy községi és körorvosi állásokat tölthessenek be. Ez azonban korántsem jelenti azt — mintha a közegészség ügye föllendülvén, szükségesnek mutatkoznék újabb és újabb állások betöltése, hanem csak azt igazolja, hogy a silány állásokat minduntalan elhagyják az orvosok, mert nem képesek megélni.

Sajnos, de igaz, hogy lapjaink országsszerte alig néhány száz koronányi állásokra hirdetnek pályázatokat s a mi a megdöbbenő, akadnak olyan szánalmas alakok, a kik még az ilyen nyomoruságos életre is rászánják magukat, természetesen arra számítván, hogy ma-

gán praxisra tesznek szert, pedig a mi népünk inkább megy a kuruzslókhoz és a vén asszonyokhoz, mint az orvosokhoz. Ezeknek segítségét még a vagyonosabb falusi nép is csak akkor kéri ki, a midőn a halál már a torkán ül. Régente azt mondták: Dat Galenus opes, dat Justinianus honores, azaz az orvosi tudomány gazdagságot szerez, a jogtudomány pedig tiszteletet vagy Jókai szabad fordítása szerint: Orvosokból lesznek a házi urak, az ügyvédek pedig a tekintetes urak.

Nos hát de megváltozott a világ. Az orvosok a legtöbb helyen nemcsak nem házi urak, hanem valóságos szájalomra méltó, kétségbe esett alakok a kik napról napra tengődnek s a közönség jóvoltából éldegélnek.

A szegény falusi orvosok pláne valóságos számkivetésben élnek. Nyáron portfellegben, télen pedig hűvös udvaros időkben kell nekik fáradniok s miért? azért, hogy igen gyakran *minősíthetetlen* háládatlansággal találkozzanak.

Csodálhatjuk-e tehát, hogy újabb időben már sokkal kevesebben választják az orvosi szakot életpályául — mint a régiek korban.

A tömérdek tanpénz, rigorozum díj stb. és mégis a cifra nyomorúság, bizony nem kecsegtető dolgok. Hajdanta ez másképp volt. Némely orvos tömérdek pénzt szerzett, ingatlan vagyona is tett szert és a társadalmi életben tekintélyök is volt. S most mit látunk? Egy rakás szegény orvost, a kik szinte versenyeznek a küzdelmes életben s az orvosi tudomány minden ágában kontárkodnak. Tisztelet becsület a kivételeknek. Az egyetemeken azért még most is igen sokan vannak beírva, nem gondolva meg, hogy az orvosi pálya ez idő szerint nagyon gyöngye pálya, a melyet még *függetlennel* sem mondhatunk, mert a közönség kegyétől függ.

Nincs közéleti tényező, a ki nem látná be a fenntebb vázolt dolgok igazságát, de hát mindaddig nem lehet rendes kerékvágásba zökkeníteni a dolgot, a míg az állam nem veszi kezébe a közegészség ügyét.

Gyorgye imádkozott.

Írta: Telekes Béla.

Lenn a völgykatlanban esőndesen alszik a bányaváros. Gázlápú gúnyosan rezgetik vörös lángjokat, mintha a sátán inasai öltögetnék ott csufolkodva tüzes nyelvöket. A tulsó hegyoldalolyan, mintha valami óriásnak volna a ravatala. Egészen fekete. Csak a bányászok alacsony, kis ablaku, fehér viskói tarkítják . . . Fehér szögek a fekete koporsón.

Megkondul a toronyóra; előbb négyet aztán mélyebb hangon kettőt üt. Nyomban rá megszólal a kódogó, hogy munkába szólítsa tompa fahangjával a sápadt bányászokat.

Egyenkint, egymásután bujnak elő a fehér házikókból; egymáshoz szegődnek. Egyik-másik meggyújtja az olajos méceset, úgy haladnak az éjféltután de-rengő félhomályban, alig-alig szólva, a kertek alján, keskeny gyalogösvényeken a tárna felé, hogy ott a Szűz Anya képménél imádkozván, eltűnjenek a föld mélyében, a honnan sohasem tudhatják, élve vagy halva, avagy sehogy sem is kerülnek-e majd vissza az éltető, szabad napvilágra.

Meggyújtja mécesét, utnak indul hegyvégi kunyhójából Gyorgye is. Rend-

szert néhány perccel később szokta ezt megeselekedni, mint munkástársai. Mert jó ideje már, hogy Gyorgye meghasonlott volt társaival s egyedül él, mindenektől elszakadva, úgy a munka, mint a pihenés óráiban; a föld alatt is, a sötét utvesztőkben; a föld színén is: mind szomoruban málladozó, roskadozó vályogviskójában.

Nem régieben még legalább a felesége volt az oldalán; az a sápadt, beteges teremtés, a kinek szürke szemében oly különös fényesség izott; nemesak a férjét vakon szerető asszonyi szerelem fénye, de annak a könyörtelenül sorvasztó láznak a lángja inkább, a mely aztán oly hirtelenül végzett vele, hogy amikor Gyorgye egy napon szurtoson, fáradtan rosszkedvűen hazatért volt a bányából, az asszony, — az alkonyodó nap vörös fényében uszó szobácska ágyán örökre lehunytá vértelen fehérös pilláju szemehéját.

Azóta Gyorgyenak senkije sem volt, kerek e világon magára hagyva áll.

Mogorván, szóltanul morzsolgatja le napjait, egyiket a másik után.

A szomszédok, akik akkor a felesége temetésére jöttek, de úgy, hogy még csak oda se szóltak a szegény Gyorgyenak, azzal ijesztgetik a gyerekeiket, ha rosszak, hogy majd odaadják a vad

Gyorgyénak, az istentagadó, az ördöggel cimboráló, a rettenetes Gyorgyénak, csak rosszkodjanak.

S Gyorgye jól tudta ezt. Tudja, miért oly rossz az ő hite mindenütt. De nem akar tenni róla. El-eljár dolgozni, megveszi a heti eleséget, a boltosnál a pálinkáját, mert hiszen élni csak kell valahogy, ha már él az ember: de kosmába, iszogató társaságba sohase keveredik. Már a beszédétől is egészen el szokott. Esténként úgy üldögél magába süppedve a kunyhóját övező, elvadult kis kertben csak nézi-nézi egykedvűen a vakolat mállását, omlását, kerítése pusztulását: de se száját, se kezét a világot meg nem mozdítaná, hogy akár a bányában, akár egyéb baján könnyítsen.

Gyorgye ugyanis, a mint azt a környék apraja-nagyja jól tudja, pörbe szált egykor s azóta pörben áll az Isten-nel.

Nem volt ő ezelőtt bányász. Valamikor öt-hat esztendeje, földeskéje volt a határban, a mit az apja hagyott rá. — Elvesztette. — Rémes jégverés pusztította el az arató termését egymásután három esztendőn s mindig különösen az övét verte el egészen: az a pár holdnyi pusztaföld csakhamar utána uszott a termésnek: megvette a szomszéd . . . Arán pedig minaddig próbál.

Akkor majd nem kell az orvosnak a megélhetés gondjaival küzdeni s a községek sem fognak panaszkodni a súlyos megterhelés miatt. *Az állam az állategészségügyet már államosította, de az ember egészség ügyét még nem.*

Hogy azonban a kívánatos eredményt elérjük, szükség van arra, hogy az orvosok maguk gátolják meg az orvosi proletariátust, becsüljék meg egymást jobban, ápolják és erősítsék a kollegiálitást s lelkesen dolgozva maguk is emelkedjenek a tudományosság színvonalára, hogy aztán a nagy közönség ezt látva, feltétlen bizalmat tanúsítson irántuk. Szomorú dolog ugyanis hogy a közönség nagy része nem táplál bizalmat az orvosi kar iránt. Okát nem kutatjuk.

Az azonban tény, hogy van a társadalmi életben hazánkban a sok derék a lelkiismeretes orvoson kívül elég, a ki a Rákóczi korabeli *borbély* elnevezést érdemelné meg, nem pedig az *orvos* címet.

Szókimondás.

Költők szövetsége.

Berlinben ezélt egy hónappal megalakult a lírikusok szövetsége. Hetven költő kötött szövetséget — köztük a legkiválóbbak — arra, hogy ezentul senki-nek, semmi szín alatt és semmi formá-

ban nem engedik meg egyetlen egy versük lenyomatását sem *díjtalanul*.

Megállapodtak abban is, hogy az első megjelenés díján felül minden újabb lenyomatás esetén minden sor szabott ára 50 német fillér, a mi pénzünk szerint körülbelül 60 fillér. Ennyit köteles soronként fizetni a német kiadó, ha a hetven poeta közül valamely már megjelent versét akármilyen formában is kinyomatja. Ez a kartel meglehetősen kellemtelenül érintette a német kiadókat, főként azokat, a kik versgyűjtemények kiadásával foglalkoznak. Az ilyen gyűjteményekbe idáig rendszeresen minden díjazás nélkül szokták bevenni a verseket, még pedig a legszebbeket: a költő minden jutalma a — megtiszteltetés volt, hogy benne helyet kapott. Most ez az üzlet egy kicsit megromlik, mert ezután egy husz ives versgyűjtemény kiadója legalább ötezer márká szerzői díjat is kell, hogy fizessen. Érdekes, hogy a nagy kiadócégek teljes készséggel elfogadták a kartel határozatát, csak a kisebbek lázonganak, de tenni nem igen tehetnek ellene semmit. A német sajtó érthető rokonérzéssel fogadta a szervekedést; mert ha közkinés is a költő alkotása, közpréda a munkája nem lehet.

De mit mondjunk erre mi magyarok? A német költők, még ha egyes legszebb verseiket a gyűjteményekbe ingyen becsempeszték is, költői munkásságuk révén néhány ezer márkát kereshettek.

Azonban nálunk a költői alkotások

díjazása oly csekély, hogy legfőleg az éhenhalásra jó. És minálunk a kiadók azt állítják, hogy vers nem kell a magyarnak, verses műveket nem vesznek.

Mindamellettt évről-évre jelennek meg a fényes, cifra, dus tartalmu versgyűjtemények, melyeket élelmes kiadók ezer meg ezer példányban adnak el és sokféle szebbnél szebb kiadásban hoznak forgalomba.

És az ily gyűjteményekbe felvett versekért egy fillért se fizetnek a kiadók sőt néha meg sem kérdezik a költőket, hogy melyik versüket szeretnék a gyűjteménynek átengedni?

Azt hiszem, ideje lenne a szerzői jogról szóló törvényt nálunk is figyelembe venni s ennek alapján megtiltani a magyar kiadóknak, hogy versgyűjteményeikbe ingyen egy sort se merjenek fölvenni.

Csak az a kérdés, hogy ha nálunk is szövetségnek akarnának a költők illymire, hány ezren jelentkeznének? Mert minálunk jó öreg Szinnyey bátyánk oly bőkezűen osztogatta a költő nevet, hogy legalább tizezer versfaragó hiszi, vallja és hirdeti magáról azt, hogy már életében lepípálta Petőfit.

Ám ez csak tréfa legyen most. A legkomolyabban hozzá kellene látni, hogy a minden téren annyira mellőzött magyar költők alkotásait megvédjük az antológia-kiadók bitorlásai ellen.

gatott lábra kapni Gyorgye, míg az is elfogyott.

Akkor aztán kiállt a nyit utca-ra s szörnyű átkozódással átkozta meg a jégverést, a földet, az eget, magamagát és a legfőképpen az Istent, a ki mindezt így rendelte volt.

Hallották ezt az átkot sokan s megborzadtak elhuzódtak Gyorgyétól, a ki maga is bujni kezdett, az emberek elől. Beállt napszámosnak a bányába de senkihez ott egy árva szót se mondott; sőt a mikor kis kalibájából, hajdani vagyonának egyetlen megmaradt rombjából először ment volna a tárnába, és a tárna bejárata előtt álló Szűz-Mária-szobor látára ujfent szidalomba, átkozódásba tört vala ki nagy elkeseredése, rémülten fordultak el már magok a bányászok is tőle s kerülték, mint az élő kárhozatot, félvén hogy megsértett Isten haragja, ha majd egyszer utólré Gyorgyét, őket is lesujtaná ha tőle végképp félre nem huzódnak.

Gyorgye tehát mindig egyedül járt a munkába, félreső tárnanyilásokban egyedül dolgozott és soha sem imádkozott munkábaállás előtt a Szűzanya szobrának a talapzatán.

Most is, hegyoldal másik oldalába, bükkös alján álló, utmenti feszülethez ért, melynek örökké égő mécséhez oly buzgón zarándokolnak a nagy halálfejes lepkek, nagyokat koppa-va vastag testükkel a mécsét védő üvegén, valami szitokszó-féle libben el a Gyorgye sápadt ajkáról. Hamarosan félrekapja fejét s az uhumadár utánnéz, mely az imént suhogtatta meg fölötte alig halhatóan a finom szárnyait. Nem látja már. A dülőben valami kor-

hadt bükfa törzse fehérlik: a puhává rohadt szilánkok fölött kékes láng liheg.

Gyorgye morogna még valamit a szakállába, de hirtelen torkán akad a hang. Rosz álma volt az éjjel. Most is oly rosz a kedve, úgy érzi, mintha valami láthatatlan kéz kulesolódnék a nyakára s huzná vissza-vissza! . . . Hátrapillant lopva . . . Csak az árnyéka követi a sápadt holdfényben a kavicsos gyalogutban. Valamiazat sugja neki, hogy legjobb lenne ma elmaradni a munkából, de már ott a tárna szája előtt, oldalt a társai ott térdelnek a Mária-szobor előtt: megpillantják és keresztet vetnek.

Gyorgye elfordítja arcát és megymegy előre a bányába, a faölöpökkel kipeézett, bükfabordákkal kihélelt tárnákba a maga munkahelye felé. Már elért a nagy sziklaüregbe, mely akkora, hogy a bányászok, ha fölmásznak benne a gerendázon a boltozatig, s ott dolgoznak az övükbe függesztett mécesek világánál, oly kicsinyeknek látszanak alantól, mintha csak Szent János bogarak villognának ideoda valami lugas tetőzete alatt.

A bányászok hiedelme szerint itt szokott mutatkozni minden szerencsétlenség előtt a bányarém, a zöldsapkás, fehérmándlis, pirosnadrágos nagyszakállu törpe, a ki olyankor a pusztá levegőbe suhanna tolja pókhálósíneken véres arannyal teli csilléjét . . . Innen, ebből a sziklateremből nyílik az a szük, vizeseppek hullásának hangjától zajos folyosó is a melynek végében Gyorgye dolgozik . . . Kis kápolna áll ott a bejáratnál. — És ime — Epp most huny ki oltárán az örök láng, v lami légvonot hűvösen ro-

hant végig a sziklatermen. Már-már befordulna Gyorgye a sötét sikátorba, a mikor a mécese, — hogy? hogy nem? — kiesik a kezéből s ő teljes sötétségben áll ott a sziklateremben. Káromkodnék egyet de torkán akad a szitok, hirtelen iszonyu remegés fogta el, mert abban a pillanatban, mikor a mécsét elejtette s az utolsó lobogott, úgy rémlett neki, minha a pusztá levegőben valami zöldsapkás, fehérmándlis, vörösnadrágos esenevész alak surrant volna el előtte, véresarannyal teli, nesztelenül futó csillét tolvá a levegőben.

Ijedten kap zsebéhez: gyujtót keres, de nem talál. Lehajolt a földre, hogy megkeresse mécsét; nem leli. Reszkető keze ugy kotorász a hideg kőtala-
jon tétova s ime a méces helyett, úgy érzi, a kis kápolna oltárának lépcsőjét érinti, minden bizonytal az, mert föl-
jebb nyulván, az oltárterítőeske is ujjai közé akad. De a mint Gyorgye erről meggyőződik, hirtelen óriás robbajjal szakad alá valahonnan valami sziklatömb. Recsegés ropogás hallatszik. A kis kápolna megrendül s Gyorgyének feje hull az oltárról az a virágos edény, melybe a bányászok napról-napra fölváltva hoznak tesznek friss virágot, liliumot és rozmarint.

Aztán minden esöndes. Gyorgye egy ideig tehetetlenül, mozdulatlanul fekvé, neszel bele ebbe a halálos esöndbe. Majd megtapogatja a fejét, mellét, felül e ugy veszi észre, hogy semmi baja. Tapogatni kezd, de körös-körül csak sáros kőzetet ér a keze és falat. Most azonban mintha megfájdulna a feje, valami nedvességet is érez halántékán, újból tapogatódzik s

Agról-ágra.

Alkalmi apróságok.

A nőgyelet estélye.

(Kijavított kalendárium.)

A nőgyelet mulatságán csinos urak és még csinosabb hölgyek eleven kalendáriumot adtak elő, mit ragyogó tollal irt meg Debrecen egyetlen Petőfistája. A siker arra buzdított, hogy én is csináljak kalendáriumot. Az én kalendáriumom bár erősen személyes vonatkozású, de éppen ezért meglepően hülye. Ime:

Január. Dacolok a tél hidegével, s nem fűtök. Ha nem dacolnék, akkor sem fűthetnék. Vizöntő hava lévén ezt a hónapot hivatalból megvetem, A víz csak mozdásra jó, — arra is ritkán. A kiadómól előleget kérek.

Február. A Bika szálló disztermében tojástáncot járok hitelezőim hü női között. Mindenki táncol, Táncol a tányér a a borbélyműhelyek előtt. Mulatunk mint két gróf, A kiadómól előleget kérek.

Március. Szabadság hónapja. Szabad a madárnak ágról ágra szállni. Szabad péntek, szabad szombat, szabad szappanozni. Szabadság című lapunk kiadójától szabadonélővezetve előleget kérek.

Április. Beküldtek a patikába rákvért. A patikus mentőkért telefonált. Bevettek a bolondokházába. Elhatároztam hogy bolondá teszem az orvosokat, s bolondnak tetetem magam. Kitünően sikerült. A hó végéig ki se eresztettek. Kiadómól azonnal kértem előleget.

Május. Virágfakadás. Egy barátságos kávéházi beszélgetés alkalmával az én fejemet is befakasztják, orvosi költségekre kiadómól dupla előleget kérek.

azt hiszi, hogy nem víz, hanem vér folyik végig az arcán. Ujból végigkotorásza zsebeit, hátha mégis talál egy szál gyujtót. Es talál — egyetlen egyet. Óvatosan meggyujtja, körülnéz, a keze, ruhája csakugyan véres, a gyujtót elalszik és Gyorgye tudja már, hogy el van imetemetve, hogy ez a kis kápolna az ő koporsója . . .

Első gondolata az, hogy meg kell látnia. De hirtelen, mintha épp most nem érezne már semmi keserűséget. Hohat feleségére gondol. Vizontlátják majd egymásokára, megint lesz valakije aki szereti őt, aki soha meg nem bántotta és otkit ő is szeret. Kibékül multjával, jelenével; lassan letérdel, oly fáradtnak érzi magát; homlokát lehajtja az érdes oltárköhöz és esőndesen imádkozni kezd.

Hangosan, buzgón, sorra mondja mindazokat az imákat, melyekről már azt hitte, kivesztek emlékezetéből és a mint ezeket sorra elrebné, el-el csuklik hangja, úgy szeretne sirni, de már nem bír, egyszer-kétszer még suttog valent:

— Istenem, Isten . . . Boesáss meg Es összekucsuult kezére előrehanyatlik, s úgy marad ott az oltár lépésőjén. Mire a bányászok hozzáértek a kis kápolnához ámulva kiáltottak föl.

— Ni, ni . . . Gyorgye . . . Itt halt meg az Istenelen!

S a mint közelebről megnézték így kiáltott föl az egyik még esodálkozásban — Nini . . . Hiszen imádkozott!

Junius. Mások vizsgáznak. Én kiadómól előleget kérek.

Julius. Aratnak. Ki sikert, ki buzát. A hőség és adósságom nagy. Izzadunk mint a pinty. Kiadómól ismét előleget kértem.

Augusztus. Fürdünk — a porban. Uszunk — az adósságban. Kirándulnak — a bokáink. Előleget kérünk.

Szeptember. Bus az idő bus vagyok én magam is, valamennyi hitelező mind — halatlanul szemtelen. Őszül az idő: vele őszülünk mi. Gyorsan fut az idő, de nem gyorsabban az én szabómnál. Kiadómól ismételen előleget kértem. Kiadóm kijelentette, hogy tekintettel arra, hogy már százhusz esztendőre vagyok beelőlegezve, utójára ad.

Október. November, December. Kiadóm szavatartó ember, s ez nekem ugyanúgy. — Az év három utolsó hónapján nem kaptam előleget. Egyhangú, sivár az élet, Gyere be újév:

EGYHÁZ és ISKOLA.

A kegyesrendi főgimnáziumból. A debreceni kegyesrendi róm. kath. főgimnázium Révai Miklós Önképzőkörre meg alakult; elnök lett Krampera Gyula VIII. o. t., főjegyző Unger József VIII. o. t. aljegyző Szemerédi István VII. o. t. pénztáros Kameróth János VIII. o. t. ellenőr Kostyák József VII. o. t. Első megnyitó ülését vasárnap, február 1-én tartotta, melynek műsora a következő volt: Megnyitó beszéd. Tartotta Várady Károly főgimnázium igazgatója. 2. Alkalmi beszéd. Tartotta Szücs István dr. az önképzőkör vezető tanára. 3. Uj Símeon Tompa M.-tól, szavalt Lippe Árpád VIII. o. t. 4. Buzdító beszéd az önképzőkör tagjaihoz, Tartotta Krampera Gyula ifjusági elnök. 5. A cigány leány, költői elbeszélés. Irta és felolvasta Simonyi István VII. o. t. 6. Révai Miklós élete. Irta és felolvasta Majoros József VIII. o. t. 7. Vitéz Jónás, Vida Józseftől Szavalt Keszler Dezső VIII. o. t. Siker koronázza az ifjuság működését.

Hangverseny a Svetits intézetben. Vasárnap és hétfőn délután nagy zaj verte a Svetits leánynevelő intézet körülben ájtatos esendjét. Mäskor öt órakor már kihál innen a gyermekkeacaj. Tegnap és tegnapelőtt azonban hangversenyt rendezett az intézet önképző és segítő egylete. A műsor érdekes, szép s változatos volt. Boldogságtól és dicsőség-től kipirult arcú lányok énekeltek, szavaltak, danoltak. A még boldogabb szülék pedig büszkén tapsoltak véreiknek. Az elismerés azonban főképen azokat a türelmes angyallelkű nővéreket illeti, akik annyi jóssággal és szeretettel betanították az ártatlanságokat. A hangverseny tulajdonképen csak vasárnapra volt tervezve, azonban az érdeklődés oly nagy volt, hogy hétfőn meg kellett ismételni. Mindkét este kicsinynek bizonyult az intézet legnagyobb terme is. Legszebb volt és legjobban sikerült a symphonia és az énekkar nyitánya, valamint a vonósötös. Előadtak két vigjátékot és egy énekkettőt, a melyben Barna Mariska és Gavallér Ilonka ügyeskedtek. Rietz Eliz IV. p. o. növ: monológot adott első kedvesen és értelmesen. Az utolsó szám Stojanovits Jenő. Nász a lepkekirály udvarában c. daljátéka volt. Ebben Percel Etel, Czieleszky Margit, Sárossy Margit, Kovács E., Lelkes J. és Golonya Ilonka keltettek feltűnést nemesak ügyes játékkal és énekekkel, hanem szép jelmez ruhájukkal is.

Főiskolai pályázatok eredménye. Tegnap d. u. hirdette ki dr. Kérészy Zoltán rektor a folyó iskolai évre hirdetett pályázatok eredményét, a mely minden tekintetben kielégítőnek, sőt reményen felettinek mondható. Az alábbiakban közöljük a pályanyertes ifjak névsorát.

1. De vaticinus Zephane c. exegetikai fejtegetés latin nyelven nyertesei: Kolozsváry Mihály 3. é. th. Csépké István 2. é. th.

2. A lelki pásztor feladata c. munkának nyertesei: Könyves János 2. é. th. Hajdu Péter 3. é. th., dicsőretet nyert Joó András 3. é. th.

3. A jellemképzés célja és eszközei c. neveléstani munka nyertese: Kiss Károly 2. é. th.

4. Világ, állam és nemzeti szellem c. politikai tanulmány nyertesei Forbenger Béla 3. é. jh. és Csáthy Dezső 3. é. jh.

5. A biblia hatása a XVI-ik irodalmára c. pályamunka nyertese: Radics István 2. é. th.

6. Vallásos ének, szerzője: Vályi Nagy Gusztáv 3. é. jh.

7. A kartellek. Nemzetgazdaságtani tanulmány, szerzője: ifj. Rác Lajos.

8. Elégia. Két művet jutalmaztak. Az egyiknek szerzője Milotay István 3. é. jh., a másiknak Nagy Zoltán 1. é. jh.

A kiváló ifjak itteni felsorolásán kívül, külön említjük fel ifj. Rác Lajos joghallgatót, ki a bíráló-bizottság véleménye szerint a kívánt mértéket messze túl haladó tanulmányt irt *Kartell-morfologia és kartell politika* címen, magas szakirodalmi jártassággal ismertette a kartell fogalmát, fajait, hatásait a társadalmi gazdaságra, a nagyobb külföldi államok kartellpolitikáját és a törvényes szabályozás teendőit.

Foltényi Vilmos ajándéka a Főiskolai Énekkarnak. Az ifjai lelkü Foltényi Vilmos a magyar művészet veterán bajnoka értékes adományyal gazdagította a Főiskolai Énekkart. Saját kéziratából egy kötet népdalt zenekarkisérrettel, továbbá több férfi — négyest — mindmeggannyi igen becses terméke a XIX. század zeneirodalmának — a Főiskolai Énekkarnak ajándékozott. Szíves a domány felettébb dicsőretre méltó. Vajha követnék e nemes példát többen is, akiknek módjukban van, az efféle adomány, mégha egyesekre nézve szinte értéktelennek látszanék is, az olyan szilárd alapokon nyugovó egyesületnek, mint a Főiskolai Énekkar, megbecsülhetetlen s tovább menve, kétségkívül kész nyereség a magyar zeneirodalomra nézve, ha jelesebb termékei feltétlenül biztos helyre kerülnek.

Protestáns est. A főiskolai teológiai önképzőkör vasárnap d. u. 5 órakor szép és változatos műsorról protestáns estélyt rendezett, melyen szokatlanul nagy számban jelent meg a közönség. Bethoven: Esti himnuszának eléneklése után Csiky Lajos theol. ak. tanár tartott. A protestantizmus és a nők c. lélektani tanulmányon alapuló igen értékes felolvasást. Ezt Szücs Margit urhölgy nagyhatást tett szavaltata követte, ki megkapó szabattossággal szavaltta Jókai; Szigetvár veszedelméből az Anna keserve c. részletet. Majd Hajdu László joghallgató Balogh István joghallgató zongorakiséretó mellettt Schubert: Aufenthalt-ját énekelte s a közönség zajos kívánságára Mikes buját szinpadra beváló szinezéssel adta elő. Ezt Ujlaky Miklós hittanhalgató felolvasása követte, végül a záró ének előtt Kónya Gábor hittanhalgató Baja Mihály-

nak ez alkalomra küldött hét kiválóan szép versét olvasta fel.

Árvaügyi bizottság ülése. Az ev. ref. egyház árvaügyi bizottsága február 4-én délután 5 órakor gyűlést tart az ev. ref. egyházépület tanácstermében Dicsőffy József lelkész elnöklete alatt. Tárgy: folyó ügyek.

H I R E K.

N a p l ó.

Iparmuseum, nyitva minden vasárnap és ünnep napon d. e 9—12-ig.

Febr. 4. A szintársulat jelmezes estéje. Angol-Királynő.

Febr. 5. A megyei közigazgatási bizottság ülése, a vármegyeháza nagytermében d. e. 10 órakor.

Feb. 5. A Debreceni Dalegylet történelmi hangversenye. Arany Bika.

Febr. 5. A keresk. és iparkamara közgyűlése.

Febr. 6. Műpártoló egyesület választmányi ülése.

Febr. 7. A vörös kereszt egyeslet bálja. Arany-Bika.

Febr. 9. A városi közigazgatási bizottság-ülése, a városháza nagytermében d. u. 3 órakor

Febr. 11. A Csokonai-kör felolvasó ülése. Városháza.

Feb 14. A műpártoló egyesület művészestéje. Arany Bika.

Feb. 15. Az iparos ifjuság táncmulatsága. Arany, Bika,

Febr. 21. A függetlenségi párt estéje. Arany Bika,

Febr. 22. Ipartestület közgyűlése.

Febr. 22. Evang. filléregylet tea-estéje.

Febr. 28. A kölcsönös segélyző egyeslet közgyűlése d. e. 10 órakor (Városháza nagyterme.)

*** A Csokonai-Kör felolvasó ülése.** A Csokonai-Kör legközelebbi ülése február 11-én szerdán délután 5 órakor lesz. A felolvasó estének műsora fölötté vonzó és változatos. Közrefognak ugyanis működni dr. Kardos Samu, Jánosy Zoltán és Rudnyánszky Gyula.

A felolvasó ülés sorrendje a következő:

1. Dr. Kardos Samu: *Wesselényi és a magyar ifjuság.* Tanulmány.

2. Jánosy Zoltán: *A milótszi aranyasztal.* Költői elbeszélés.

3. Rudnyánszky Gyula: *Mese két nőről meg a harmadikról.* Verses felolvasás.

A Csokonai-Kör titkára dr. Kardos Albert tegnap adta ki a felolvasó ülésre szóló meghívót. Meg kell jegyeznünk, hogy a Csokonai-Kör legközelebb nagyobb-szabású tervek megvalósítását készíti elő, melyek közül már ezúttal felemlítjük egy Rákóczi-ünnep tervét s azt az eléggé nem dicsérhető szándékot, hogy Debrecenben szabad liceumi előadások szervezését ohajtja a Csokonai-Kör előmozdítani.

*** A Szent-László daloskör közgyűlése.** Dr. Wolafka Nándor vál. püspök plébános védnöksége alatt álló *Szent-László* dalos-kör február 1-én tartotta évi közgyűlését. A jelentések után a lemondott

tisztviselők ügybuzgóságáért a gyűlés köszönetet mondott s az új tisztviselői-kar megalakult. *Várady* Károly kegyes tanítórendi igazgató korelnöksége alatt, — egyhangulag elnökké *Bárdossy* Gyula, alelnökké *Kursinszky* László, ügyésszé *Nagy* Sándor, jegyzővé *Ibrányi* Miklós, másodjegyzővé *Rauch* Béla, pénztárnokká *Ubrich* Jenő, ellenőré *Csukás* István, gazdává *Novák* Márton, számvizsgálókká *Blattner* Gyula, *Kontsek* Géza és *Papler* Ferenc, választmányi tagokká pedig, mint alapítók *Morvai* Sótér, *Knoll* Rudolf, *Szalay* István, mint pártolók, *Mihalovics* Jenő, *Várady* Károly, *Mayering* Gyula, dr. *Derakassy* István mint póttagok *Csath* Zsigmond és *Vocasek* Ignác választottak meg.

*** A kamarai közgyűlés előkészítése.** A debreceni ipar és kereskedelmi kamara ipari szakosztálya *Serli* Ede szakosztályi elnök vezetése alatt ma délután 4 órakor ülést tart, a kamara kereskedelmi szakosztálya pedig holnap d. u. 4 órakor *Mayer* Emil elnöklésével fog ülésezni. A szakosztályi üléseken a kamara közgyűlésének tárgyait készítik elő s látják el véleményes előterjesztésekkel.

*** Gyertyaszentelő.** Tegnap volt Gyertyaszentelő-Boldogasszony napja, a melyet esőndes ünnepléssel ült meg a róm. kath. egyház. Ragyogó napfény, tavaszi időjárás volt ezen az ünnepen egész nap, a miből a néphagyományok hosszú telet jósólnak. A tapasztalatok ugyanis azt bizonyítják, hogy:

Ha fénylik Gyertyaszentelő

Az iziket is vedd elő.

Már pedig tegnap fénylett. Súlyosbitja pedig az esetet az, hogy *Vince* napja pedig borongós, ködös volt az időn már pedig

Ha fénylik *Vince*

Megtelik a pince.

Az tény, hogy az időjárás és a néphagyományok következetesek s sorrendben soha sem cáfolják le egymást, mint az idej *Vince* a Gyertyaszentelő és bizonyítják. Na de a dolog végét mégis csak a fagyos szentek döntik el. Addig pedig reméljük a legjobbat.

*** Kovács József polgármester** Budapestre utazott, a honnan csak szerdán este fog visszatérni.

*** Tanácskozások a kamaránál.** A kereskedelmi és iparkamara iparmuzeumi bizottsága *Szabó* Kálmán elnöklete alatt ülést tartott, a melyen a muzeum állandó felszerelését illetőleg végleges megállapodásra jutott az egyes cégekkel s azokkal elszámolt. — A házipitési szakosztály pedig felülvizsgálattal megbízott *Acél* Géza és *Latinovics* Mihály főmérnökök és *Tóth* István építészszel a házipitítés még függő kérdéseit intézték el s a végező elszámolásokat teljesítették.

*** Kovács József polgármester a Csokonai körhöz.** A Csokonai kör üdvözölte Kovács Józsefet polgármesteri szék elfoglalása alkalmából. A polgármester a következő levélben köszönte meg a kör figyelmét.

A Csokonai kör nagyságos elnökségének. Helyben. Szives köszönettel fogadom a Csokonai kör üdvözlését a város polgármesterévé lett megválasztásom alkalmából. — Ugy tudom, hogy a kör élén erős tekintélyes s olyan emberek állanak, a kik nem csak hivatva vannak, hanem tudják is irányítani e városnak lakosait a szép, jó s nemes szeretete s így a mivelte irodalom megkedvelése s pártolása iránt. Ha e tekintetben én — mint a körnek tagja is — a mostani állásomban valamiben segítségül lehetek, az nekem örömmre fog szolgálni — s kérem, hogy erre vonatkozólag — kétségemet tudomásul venni méltóztassék. Ismételtelen köszönöm a szives üdvözlést. Debrecen, 1903. Január 25. Teljes tisztelettel *Kovács* József polgármester.

*** Debreceni művész sikere.** A fővárosi mintarajz iskola és rajztanárképző társas köre a növendékek szüneti munkáiból sikerült, művészi színvonalon álló kiállítást rendezett Budapesten. A képkiallításon nagyon szép sikert aratott vízfestményeivel *Hajdu* Béla, akiről a *Buda-pesti Hirlap* azt írja, hogy neve egykor bizenyára országos hírű lesz. Jól esik erről tudomást szereznünk miután *Hajdu* Béla debreceni fia s fia *Hajdu* Gyula nyugalmazott városi tanácsnosnak.

*** Fényes esküvő.** *Orosz* László, a rendőrség bünyvi osztályának derék, közszeretben álló fogalmazója tegnap délelőtt esküdött örök hűséget *Tóth* Zsuzsikának, *Tóth* Ferenc földbirtokos bájos leányának. A fiatal párt *Oláh* Imre anyakönyvvezető adta össze, tanúk voltak *Komlóssy* Arthur és *Végh* Gyula.

*** Klenovics György esküvője.** *Klenovics* György, a debreceni szintársulatnál a férfias erőt képviselte deli alakjával. *Gyurka* volt eddig a művészvilágban, de máttól kezdve megkövetelheti a *György* nevet, mert kifordul a legénysorból. Ferj lesz belőle s feleségül veszi a vidéki szinpadok egyik legkedveltebb színésznőjét *Tóth* Ilonkát, a kinek ma délután esküszik örök hűséget az anyakönyvvezető előtt. *Tóth* Ilonka legutóbb a kassai szintársulatnak volt kedvelt tagja, *Komjáthy* János azonban nem akarván a fiatal pár boldogságának útját állani, felbontotta a szerződést *Tóth* Ilonka kérelmére. A kisasszony különben is visszavonul a szinpad ragyogó, de hideg világából a családi tűzhely mellé.

*** Debreceni favágók a Szilágyságban.** Egyre nehezebbek lesznek a megélhetési viszonyok s a darab kenyérért napról-napra elkeseredettebb harcokat kénytelenek az emberek vívni, Debrecenben, hogy megjelent a rohamlépésekben haladó technika legújabb vívmánya a gőzfavágó, a favágó napszamosok keresete is mepecsappant. Valóságos lázadás tört ki a favágó gép ellen, a mely hogy tényleg változtatott a viszonyokon, bizonyítja az a körülmény, hogy tegnap 50 favágó szerződött el egy vállalkozóhoz s utazott el a Szilágyságba fát vágni. A favágó napszamosokat a Márta-széki erdőirtásnál fogják szép napszám mellett alkalmazni. Ez az első eset, hogy debreceni favágók idegenbe szerződjenek télviz idején napszamba.

*** Köszönetnyilvánítás.** Boldogult édes atyám, néhai *Mitrovics* Gyula debreceni ev. ref. lelkész halála alkalmából az egész debreceni közönség oly mély részvétellel és oly széles körökben osztozott a mi gyászunkban, hogy azt egyfelől egyenként külön-külön megköszönnünk nem lehet, más felől pedig mégis köszönet nélkül sem hagyhatjuk. Fogadja azért a mélyen

tisz telt gyászoló közönség ezen az uton egyenként és külön-külön a mi hálás köszön etünket. Fájdalomtól agyon gyötört szívünknek egyedül ez az őszinte részvétel nyújtott enyhületet. Debrecen, 1903 február 1-én. Az egész család nevében *Mitrovics Gyula dr. gimn. tanár a sárospataki ev. ref. lőiskolában.*

* **Hónap elején.** Azt meg kell adni, hogy mi magyarok hónap elején feltétlenül urak vagyunk. Pénz csörögven zsebünkben, a szokatlan hangra kevély érzés fog el bennünket, s peckesen sétélva mély lenézéssel sujtjuk a pénztelen osztályt. — Ha pedig be áll az est, Királyian rugarganyos léptekkel sietünk barátságos családi — vendéglőnkbe, hol sestakertibe folytatjuk több-kevesebb piculásainkat. Így van ez hónap elején majdnem kivétel nélkül, s ennek a dícséretre méltó szokásnak köszönheti a rendőrség azt, hogy az elmúlt éjjel nem kevesebb mint nyolc részeg egyént kellett ápolásban és hathatós támogatásban részesíteni. A legelgyengült férfiaknak pedig fokozott koplalással és takarékosággal kell kiszurkolniok az öt-től 25 koronáig terjedő pénzbiárságot. — Hja! derüre boru.

* **Floruca Pétert elfogták.** Az ujkori, finomult rablóvilág egyik legendás alakját Fluca Pétert elesípték. Megemlékeztünk már egypárszor róla. Nem lopott, nem gyilkolt. Egyáltalán ilyen elavult, régi fogásokkal nem élt, ő haladó-párti volt: pénzt hamisított. A szatmári és szilágysági erdőkben bujdokolt s az egyszerű, zsirus haju oláh ember bámulatos ügyességgel hamisított egy és két koronás pénzeket. Régóta üldözték Fluca Pétert s mindig sikerült kisiklania a csendőrök körmei közül. Elvonult egy-két hétre erdejébe, hamisított vagy 60—70 forintot s a hamis pénzt odaadta egy-egy pásztornak, vagy másféle embernek, aki az után jóval kevesebb jó pénzzel fizette meg Fluca Pétert. A közvetítők közül többen elesípték a csendőrség, de Fluca Pétert csak most lették meg. A szilágysági erdőben levő rejtékhelyén lepték meg pénzesimáló szerszámai, gipsz öntvényei, reszelői között. A debreceni vizsgálóbíró-ságnál 8 darab bűnügye van folyamatban, melyeknek iratai idestova köteteket tesznek ki. Az elfogott Fluca Péter felett a debreceni kir. törvényszék fog itélkezni s jelenleg is a debreceni törvényszéki fogházban őrzik.

* **Nyilvános elszámolás.** A Polgári kör által január 25-én az Arany Bika dísztermében tartott táncvigalom alkalmával bejött belépési jegyekből: 728 korona; Felülfizetésekből: 222 korona 40 fillér. Összesen 950 korona 40 fillér. A kiadás volt 491 korona 98 fillér. Tiszta maradvány 458 korona 98 fillér. Felülfizettek: Komlóssy Arthur a kör elnöke, Oláh Károly rendező bizottsági elnök, Pásztor Gyula és Komlóssy Lajos 10—10 koronát, Kovács József, Horváth János építész és Nagy Bálint 8—8 koronát, Biczó Gyula és Harsányi János 6—6 koronát; Csóka Sámuel, Dr. Dóczy Emil és Szabó Kálmán tanácsnok 5—5 koronát, Deák István, Szathmáry Mihály, Bányai Péter, Ori Mihály, legifjabb Bányai István, Uszó István, Szentesi Jánosné, Balogh István, Nagy Sándor ügyvéd, Bészler és Dávid cég, Komlóssy Mihály, Czeglédi Gyula alelnök, Vecsey Imre főjegyző, Roncsik Lajos főszámvevő, Harangi Sándor és Mórincz Ferenc 4—4 koronát, Szabó Kálmán gyógyszerész 3 koronát Buday Gyula a kör ügyvédje, Haranghy György, Vásári András, Kertész István, Trázszy Géza, ifj. Csáthy

Ferenc, Csáky János, Vértési István, Jóna János, Borsi Lajos, Király Gyula, Antal Vince, Csáky Béla, Flaschner, N. N. Nagy József, Nagy Lajos, Bodonyi Lajosné, Báthory Sándor, Balogh Mihályné, ifj. Bihari István, Hornyák Andrásné, Balla Lajos, Szücs Mihály, Ungvári Dániel és Dávid Mihály 2—2 koronát, Tordai Gábor, Erdei János, Pető Ferenc, Szöllőssy Dániel, Polgári Márton, Dávid Sándor, K. L. Bartha Mihály, Böszörményi Pál, Nagy Lajosné 1—1 koronát és N. N. 40 fillért. Összesen 222 korona és 40 fillért; mely szives ádományaikért fogadják a kör hálás köszönetét. A Polgári kör bárendező bizottsága.

* **Járványos betegségek a megyében.** Nádudvar, P. Ladány, Kaba, H.-Szovát és H.-Böszörményből nap-nap után érkeznek a szomorú jelentések a járványos betegségekről. — A hatóságok mindent megtesznek a járvány elfojtására, de bizony, hogy szörványosan fel ne üsse fejét a kanyaró- és a vörheny réme, azt a mostani gyorsan változó időben nem lehet emberi hatalomnak megakadályozni.

* **A javasasszony.** Rendkívül tudós nő. Orvosi egyetemet nem végzett, ellenben úgy érti, mint egy cipész. Ravasz gyógyszer kamatol össze s jó pénzért nagy készséggel küldi az embert a más-világra. — Tegnap estefelé egy Csapó-utcai család ember tett levélileg jelentést a rendőrségnek, hogy egy javasasszony annyira meggyógyította, hogy majd belehalt s jelenleg is beteg fekszik lakásán. A rendőrségtől Szűcs rendőrbiztos lett kiküldve a beteg kihallgatására, kinek állítólag naftalint adtak be csontszu ellen.

* **Férj és feleség.** Furesa kis história esett meg Egyek községében. B. Varga József gazda padlásán tartogatta az életem. Pénz kellett valami olyanra, amiről az asszonynak nem lehet tudnia. Kapta hát magát, s észrevétlenül elszállított egy zsák búzát valamelyik falubeli tőkepénzeshez. — Többször is megismételte ez a mellékkeresetet B. Varga József — Igen ám, de az asszonynak is kellett a pénz olyas valamire, amiről meg az urának nem szabad tudnia. Kapta magát, s ő is leszállított a padlásról egy-két zsák búzát. B. Varga József egyszer csak azt látta, hogy kétszerannyi zsák hiányzik, mint a mennyit elcsalított, az asszony tudta nélkül nagy méltatlankodással rohant, a csendőrséghez, s bejelentette a vakmerő lopást. A nyomozat során leplezte a csendőrség egymás előtt, a házaspárt, kik bevallották, hogy bizony csak ők lopkodták el a búzát. Természetesen nem kívánták egymás megbüntetését, s így a dolog befejezést nyert, de a jobb sorsra érdemes tőkepénzes feljelentette a csendőrség orgazdaság büntetése miatt a járásbírósnak.

* **Keresik a tulajdonost.** A rendőrség egy bizonytalan állású és foglalkozású egyént csípett el tegnap, amint egy kabátot akart az ócskasoron eladni. E gyanús fiatalember kihallgatása során bevallotta, hogy a kabátot lopta a Csapó utcán; különben Hlipala Gézának hívják s foglalkozására nézve foglalkozás nélküli pineér. — A lopott kabát fekete színű, magyaros zsinórozással van ellátva. A Csapó utca kabát tulajdonosait ez uton is felhívja a rendőrség, hogy jelentkezzenek. Hlipala Gézáat letartóztatták.

* **Vesztett ebek a szomszédban.** A szomszédos H.-Böszörményben az utóbbi napokban, — mint hivatalosan jelentik vesztett ebek garázdálkodtak s több gye-

reket megmártak. A hatóság az óvintézkedéseket megtette s a megmárt gyerekeket beszállították a Pasteur-intézetbe.

* **A korona takarékos és hitelszövetkezet.** 1903-ik évi január hó 1-én megnyitotta a 3-ik évtársulatát. Ezen új évi társulatra a beiratkozások a szövetkezet Piac-u. 6. szám alatti helyiségében teljesíthetők. Minden törzsbetét után *heteként 1 korona fizetendő.* A intézet előnyei: *törzsbetétei 6 százalékot jövedelmeznek, kötelező heti betétekkel előmozdítja a takarékoságot, továbbá minden törzsbetét után 200—260 korona kölcsön kapható.* Miután a szövetkezet a kölcsönnek külön visszafizetést nem kívánja hanem az a heti betétekkel törlesztődik, egy a szövetkezet kölcsönei a könnyű visszafizetési módokat által különösen előnyösek kereskedőknek, iparosoknak mezőgazdáknak és hivatalnoknak egyaránt. *A kölcsönök kezesség mellett betétlázasára és biztosítékul elfogadható értékekre adatnak.*

A két év társulatba beiratkozott 1529 ag heti 4948 korona befizetéssel. A befizetett tőke 463721 korona. A belépés ez idő szerint még mulasztási illeték nélkül történhet.

* **A „Polgári takarékos és segélyszövetkezet” (Piac-utca 83. sz. a.),** mely ez idén is 6% osztalékot ad tagjainak, — ez uton értesíti a t. közönséget, hogy a most alakult VII. évtársulatba tagok még mindig *mulasztási illeték nélkül léphetnek be.* Kölcsönöket a f. VII. évtársulatra is folyósít.

* **A hangszeripar fejlesztése hazánkban.** Nagy munka és áldozattal volt csak lehetséges hazánkban a magyar ipar termékeinek tért hódítani. Pedig a magyar ember nem szivesen adja pénzét a külföldnek. Számos példa különösen a hangszeripar terén, hogy a külföldről hozott hangszer nagy része silány. Ma azonban, már a régebben német ajku község lakosai is magyarok s a magyar zenét kultiválják, alig van nagyobb község, melynek saját zenekara ne volna. De a klasszikus zene is igen szép irányban halad hazánkban, a vidéki tanítóképző intézetekben, egyes gymnasiumokban és zeneiskolákban igen szép emelkedést mutat fel a magyar zeneirodalom. Ebben a fejlődésben nagy érdeme van Stovasser János budapesti hangszergyárosnak, kinek kezdeményezésére számos zenekar létesült a vidéken s a hazai hangszeripar fejlesztése és terjesztése körül kifejtett tevékenységével köztisztviselőt és nagybecsűlést szerzett magának úgy a fővárosban, mint a vidéken. Mű 40 év óta a hangszerkészítés terén jó munka és szolid kiszolgálással méltán kiérdemelt, hogy hangszerüzlete ma már a legnagyobb Budapesten és munkásainak igazságos főnöke, kikkel szemben a legméltányosabb, úgy hogy vannak munkásai, kik 30 éven túl vannak nála foglalkozásban. Egyik főtámasza a gyárban fia, ki szaktudásával már több ízben kitűnt, különösen a szárnykürt átdolgozásával s a tárogató ősrégi hangszer újra szerkesztésével, mirek folytán ez a hangszer oly kedvelté vált, hogy főuraink közül is többen megrendelték azt s a külföldön is nem egy symphonikus zenekar kedvelőjét a mélabus kurucdaloknak, s Stovasser-féle tárogató előadásával. Nagy elismerés illeti tehát Stovasser Jánost a magyar hangszeripar fejlesztéséért, melynek részese derék fia is, ki atyja nyomdokain haladva, szaktudásával hivatva van a magyar hangszeripar emelésére.

Acél.

KÖZIGAZGATÁS.

× **A város jégszállítása.** Tegnap bontották fel a debreceni városi műjégszállításra beérkezett két ajánlatot. Hogy melyik az előnyösebb a debreceni ipar-területi szövetkezet-e, vagy a Szentessy Jánosé és társáé, alig lehet eldönteni, de a számok mégis a Szentessy János és társa ajánlata mellett szólnak bár az eltérés nagyon lényegtelen.

× **Katonai utóállítás.** E hónap 5-én, esütörtökön délelőtt K. Tóth Mihály elnöke alatt katonai utóállítás lesz, a melyre a katonai ügyosztály 11 embert állít elő.

× **Városi napdíjasok fizetése.** Debrecen város napdíjas hivatalnokai eddig fizetésüket havonta két részletben utólag kapták. A nőtlen, fiatalembereknek teljesen megfelelő ez a módja a fizetésnek, sőt még biztosabbak lehetnek abban, hogy a hónap második felében is lesz pénzük, de a családos napdíjasoknak az ő szerény kis háztartásuk beosztásánál nagyon sok kellemetlenségre, gondra, bajra adott alkalmat a kétszerre felabrozott, még egy összegeben is kicsi fizetés. Folyamodtak tehát a városi tanácshoz, hogy ha utólagosan is, de egy összegben kaphassák meg a fizetésüket a jövőben. A tanács el is határozta, hogy márciustól kezdve egy összegben fizeti ki a napdíjasok járandóságait.

EGYLET.

Protestáns nőegylet Debrecenben. Csiky Lajos ev. ref. teológiai tanára az eszme, a mely azonban számos oldalról jött óhajtatást fejez ki. — Debrecenben ugyanis előkelő protestáns nők körében mozgalom indult meg egy protestáns nőegylet alakítása tárgyában. Nem olyan célokat tűzve ki maga elé ez az egylet, mint mostani nőegyleteink, a melyeknek működését az emberszeretet, a jótékonyág terén kifejtett tevékenységéért sohasem lehet kellőképpen megdi-esérni. Ez az egylet tisztán a *protestáns hitéletnek* a társadalomban való fellendítését célozná. Népszerűsíteni a hitordalmat s a protestáns vallásnak elsősorban szerezne érvényt a családi életben, a házi nevelésben.

SZÍNHÁZ.

Szintházi műsor:

Febr. 3. kedden: *A velencei kalmár*, színmű. **B.**

Febr. 4. szerdán: *Kapitány kisasszony*, daljáték. **C.**

Febr. 5. esütörtökön: *Kapitány kisasszony*, daljáték. **A.**

Febr. 6. pénteken: *Loute*, bohózat. Előszőr. **B.**

Febr. 7. szombaton: *Loute*, bohózat. **C.**

Febr. 8. vasárnap: d. u. *A kis szökevény*, daljáték, este *Loute*, bohózat.

— **(Endre és Johanna.)** Vasárnap este a színházi segédszemélyzet bált adott: Rákosi Jenő verseit szavalták. De volt az előadásnak komoly, értékes része is: *Jeszenskyné* szépen átgondolt, hűvel, lelkesen megjátszott Johannája. Kiseb szerepekben némesen emelkedtek ki *Hahnel* Aranka és *Klenovics* György.

— **(Makó Lajos Budapesten.)** Makó igazgató tegnap az országos színészegyesület tanácsülésére Budapestre utazott s a fővárosban időzését Fényes Samu új történeti színművének *Bacsányi*-nak, továbbá *Verő* György új daljátékának *A bajusz*-nak megtekintésére is felhasználja.

TAVIRATOK.

A király Budapesten.

Budapest, febr. 2. (Saját tudósítónk távirata.) A király holnapután Budapestre érkezik. Ofelsége kellő fogadására már minden intézkedést megtettek.

A cár királyunknál.

Budapest, febr. 2. (Saját tudósítónk távirata.) A párisi *Le Reppel* című lap bécsi távirata szerint az orosz cár Olaszországba való utazása közben Budapesten megállapodik és találkozni fog királyunkkal. A hír megerősítésre vár.

Elhunyt országos képviselő.

Budapest, febr. 2. (Saját tudósítónk távirata.) Fassie Tódor képviselő, aki a biharmegyei csekei kerület képviselte az országgyűlésen meghalt. Fassie Tódor egyik leglelkesebb híve volt a szabadelvű eszméknek.

A Vörösmarty-szobor.

Budapest, febr. 2. (Saját tudósítónk távirata.) A Vörösmarty-szobor szűkebb pályázatára a határideig mind az öt felszólított művész, Kallós Ede, Ligeti Miklós, Róna József, Teles Ede és Tóth István beadta újabb pályaművét. A szoborminták egy hétig lesznek közszemlére kitéve a városligeti műcsarnokban. A szoborbizottság február 7-én dönti el a pályázatot.

BUDAPESTI TUDÓSÍTÁS.

A Nemzeti kör megalakulása. Budapest egy új politikai kör alakult. A kör tagjai, mind ezt hangoztatják, a Széchényi és Kossuth politikáját akarják megvalósítani. Egyfelől a magyarságnak gazdasági és közművelődési irányban való megerősítését másfelől pedig az országnak kifelé való önállóságának érvényesítését. Az alakuló gyűlést Komai István író nyitotta meg, lelkes beszédet mondott Lakatos Miklós. A kör elnöke Flóris Aron dr. orvos és fővárosi tanár lett alelnöke pedig Tompa Antal ügyvéd és Komai István.

A szász királyi család regénye. Drezdából jelentik, hogy a szász trónörökösnek komoly szándéka hűtlen nejével, a válópör eldölte előtt még egyszer találkozni. Azt mondják, hogy a szász trónörökösnek e határozott szándéka volt oka annak, hogy a válópör tárgyalását a múlt hó 28-ikáról elhalasztották.

Dinamitrobbanás egy munkásházban. Sztrázso trencsénmegyei községben Szibilla István kőfejtő több dinamittöltényt vitt haza a bányából, melyek otthon felrobbantak. Szibilla fabázikója összedőlt, de még a szomszéd ház is romokban hever. Szibilla és felesége halálosan megsebesültek, de csodálatosképpen másfél éves gyermekük teljesen sértetlenül került ki a romok közül.

MULATSÁG.

Az Iparos kör bálja.

Kitűnően sikerült az Iparos kör bálja, mely tegnap reggel ugyszólván a nap-pali órákban ért véget. Az Arany Bika zsufolásig megtelt. Jelen voltak:

Asszonyok: Barta Jánosné, Kormos Mihályné, özv. Gyarmathi Gáborné, Vajó Istvánné, Bustyák Jánosné, Liptai Józsefné, Szöllösi Dánielné, Kalitzki Józsefné, Szabó Sándorné, Acs Gáborné, Thieszen Arturné, Kiss Sándorné, Kónya Lászlóné, Magyar Ferencné, Kaszás Dánielné, Erdei Andrásné, özv. Kiss Bálintné, Szele Lajosné, Docsekál Jánosné, Scheir Károlyné, Szécsényi Istvánné, Szabó Józsefné, Turi Gyuláné, Bozik Andrásné, Gárdosi Mihályné, Baesa Mihályné, Horváth Jánosné, Balogh Istvánné, Kerekes Istvánné, Kovács Mihályné, Eva Péterné, Konez Jánosné, Szabó Istvánné, Bruck Mórné, Horváth Józsefné, Hornyák Andrásné: Vas Mihályné, Szálkai Endréné, Böszörményi Imréné, Birinyi Gáborúé, Nagy Jánosné, Pásztor Györgyné, Egresi Illésné, Molnár Istvánné, Kővári Mihályné, Pálfi Istvánné, Kovács Béláné, Halupka Józsefné, Takács Istvánné, özv. Szőke Istvánné, Nagy Jánosné, Figler Lajosné (Hadház), Frenszli Gyuláné, Tóth Józsefné, Kelemen Sándorné, Urbánovics Miksáné, Balla Lajosné, Prach Hugóné, Hegyi Józsefné, Kardos Józsefné, Molnár Ferencné, Juhász Gyuláné, Arabcz Fülöpne, Kéki Imréné, Biczó Gyuláné, Sárosi Jánosné, Megyeri Kálmánné, Kosta Lajosné, Madarász Lajosné, Balogh Mihályné, Bogdán Lajosné, Szotyori Nagy Kálmánné, Boda Odónné, Nádaí Rezsőné, Reisz Lipótné, Bisutka Gáborné, Lux Jánosné, Vas Jánosné, özv. Sánta Józsefné, Kovács Gyuláné, Györfi Aladárné, Rózsa Alberné, Tóth Sándorné, Goldstein Józsefné, Goldstein Lipótné, Fridvalszki Rezsőné, Guthán Józsefné, Nagy Mihályné, Papp Lászlóné, Szendrei Sándorné, Dinnyés Gyuláné, özv. Egri Mihályné, Tót Istvánné, Liptai Józsefné, Bálint Józsefné, Bartha Dánielné, Békés Istvánné, Tiba Andrásné, Tóth Istvánné, Debreceni Lajosné, Tóth Mihályné, Kecskés Józsefné, Spál Károlyné, özv. Czerék Aronné, Pócsi Imréné, Hinkó Józsefné, Borbély Sámuelné, Sallay Sándorné, özv. Szücs Gáborné, Deák Józsefné, Szabó Péterné, Mészáros Györgyné.

Leányok: Szabó Róza, Máté Juliska, Kaliczki Emma, Acs nővérek, Kiss Erzsike és Mariska, Ormós Emma, Kaszás Erzsike, Pócsi Piroška, Erdei Mariska, Szele Juliska, Docsekál Mariska, Bálint Juliska, Eismann Mici (N.-Váradi), Molnár Róza, Bozik Ilonka, Szendrei Juliska, Egri Erzsike, Szabó Mariska, Liptai Katica, Bálint nővérek, Sallai Zsuzsika, Linus Esztike, Deák Juliska, Szabó Mariska, Mészáros Esztike, Dancs Esztike, Horváth Juliska, Hornyák Vilma, Vass Juliska, Böszörményi Rózsika, Birinyi Esztike, Nagy Esztike, Pálfi Róza, Marsalkó Rózsika, Kovács Mariska, Békés nővérek, Mikes Erzsike, Tibai Esztike, Nagy Mariska, Nagy Juliska, Tóth nővérek, Kecskés Juliska, Spál nővérek, Czerék nővérek, Szálkai Mariska, Pócsi nővérek, Borbély Róza, Kovács Erzsike, Széchényi Piroška, Papp Erzsike, Ujfalu Juliska, Csárdosi Ilonka, Szepesi Mariska, Kis Juliska, Kerekes Ilonka, Konez Julia, Elsberg Hermin, Kéki Esztike, Brukner Margit, Biczó Irénke, Kosztu Juliska, Madarász Rózsika, Balogh Erzsike, Kis Sárika, Bogdán Rózsika, Ho-

nyok Ilona, Sz. Nagy Ilonka, Rózsa Teréz, Papp Piroska, Varga Erzsike, Goldstein nővérek, Nagy Mariska, Nagy Izabella, Glück Berna, Szithár Rózsi, Arabecz Gizella, Halupko Esztike, Takács Mariska, Szilágyi Sárika, Nagy Ilonka, Frenczli Margit, Tóth Etelka, Torma Róza és Erzsike, Acs Veronika, Balla Maresa, Bozóki Zsuzsika, Bartók Rózsika, Kormos Emma, Gyarmati Erzsike, Kubinyi Lujza és Emma, Vajó Juliska, Liptay Kata, Szöllösi Erzsike és Mariska.

A fillér egyesület tea estéje. A debreceni ev. filléregylet február 22-én vasárnap jótékonycélu, táncsal egybekötött tea estét rendez a Bika szálló dísztermében. Belépődíj: személyenként 4 kor. családjegy 3 személyre 10 kor. 4 személyre 12 kor. páholyjegy 4 kor. a páholybalépők személyjegyet is kötelesek váltani. A fenti belépődíjban benne van a hölgyek által felszolgált tea és hideg ételek ára is. A kedvesnek és fényesnek ígérkező tea-estére jegyeket előre lehet váltani Békés Emil, Békés Lajos, ifjú Gyürky Sándor, Szentkirályi Tivadar és Zádor Lajos urak üzleteiben. Jótékonycélu lévén a tea-est, a rendezőség köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz minden előfizetést. Az évről évre sikerültebb népszerű tea-est meghívóját aláírták: Géresi Kálmánné elnök, Ormós Gáborné alelnök, Handtel Vilmos pénztáros Materny Lajos titkár, Dr. Handel Vilmos m. titkár, Benyáts Emilné, ifj. Bockó Sámuelné, Forgách Károlyné, Füleky Pálné, Harmath Gergelyné, Harsányi Istvánné, özv. Jánossy Józsefné, László Józsefné, Materny Lajosné, özv. Mentze Henrikné, Paraszky Gyuláné, Raics Lajosné, özv. Springer Józsefné, Tamássy Béláné, Thieszen Arthurné, Wagner Györgyné, Zátorszky Istvánné, Zimmermann Gyuláné választmányi tagok. A tea est rendezősége: Harmath Gergely r. b. elnök, Dr. Horvay Róbert táncrendező b. elnök, Bárdos Géza r. b. pénztáros, Forgách Károly r. b. ellenőr, ifj. Gyürky Sándor r. b. ellenőr.

Iparosifjak táncestélye. A debreceni iparos ifjuság önképző egylete február 15-én az Arany Bika szálló dísztermében táncestélyt rendez, melyre már szétbocsátották a meghívókat. A mulatság 8 órakor kezdődik, belépő-díj személyenként 2 korona. család-jegy 4 korona. A mulatság zártkörű lesz, jegyet a meghívó előmutatása mellett előre lehet váltani az ipartestület és az iparosifjuság helyiségében, továbbá Balla Mihály, Fridvalszky Rezső és Cziczó Lajos urak üzleteiben. A mulatság rendezősége a következő urakból áll: Fridvalszky Rezső rend. biz. elnök, Tóth Kálmán e. elnök, dr. Körössy Kálmán e. titkár, Dávidházy Kálmán e. alelnök, Vojta Géza háznagy, Kiss J. Ferenc pénztárnok, Surina Sándor ellenőr, Kaliczky Ernő jegyző. Rendezők: Basiszta Albert, Bálint József, Badik Emil, Balázs Géza, Bihari Zsigmond, Borbáth Gyula, Biró János, Borza István, Bosnyák Antal, Bagi Márton, Bagi Viktor, Blaskovics Mihály, Bakos Kálmán, Bódogh Gyula, Czipcer István, Csorba Pál, Cziczó Lajos, Dapsy Miklós, Farkas Vilmos, Farkas Lajos, Gauzer Ferenc, Gönczy László, Gelbman Albert, Gyenge Mihály, Gyenge Lajos, Györffy Károly, Ivanics Ferenc, Jobbágy Imre, Kuliffay Gyula, Klár Viktor, Króh Vilmos, Köblös Sámuel, Krausz Lajos, Klein Ignác, Kardos Miksa, Kelemen Márton, Kiss Sándor, Kormos Gyula, Ligacs Gusztáv, Lácay Lajos, Loy Béla, Lehmann János, Molnár Imre, Molnár And-

rás, Medgyesi János, Matfényik Albert, Mezey József, dr. Hütter Károly, Horváth János, Horn Károly, Hajesz Gusztáv, Neysl Viktor, Ney Izidor, Nagy János Patay István, Pápay Gábor, Ragályi Kálmán, Románszky Elek, Rencz Antal, Riesz Henrik, Reinizt Izidor, Szilágyi Gyula, Szabó László, Szabó Béla, Szabó Albert, Schwarcz Imre, Szaniter Ernő, Sánta Károly, Szabó Miklós, Szabó József, Szedlák József, Serli Ede, Szántó Győző, Sándor Rudolf, Sárossy János, Szabó Kálmán, Széplaki József, Szücs István, Török László, Tóth Sándor, Tulnik József, Takács Balázs, Tanczer Odón, K. Tóth Sámuel, Tóth Kálmán, Ujváry György, Ungváry Imre, Ungváry Dániel, Vági László, Varga Sándor, Veszeli Vntal, Vitárius Benjámín, Vértess Sándor.

VÁROSI SZÍNHÁZ

Ma kedden, 1903. évi február 2-án: „B”

A velencei kalmár.

Színmű 5 felvonásban.

Holnap szerdán, febr. hó 4-én: „C”

A kapitány kisasszony.

Nagy daljáték 3 felvonásban.

Kiadó lakás.

A Hunyady-utczában kiadó egy kényelmes uri lakás, áll: 2 utczai szoba, egy előszoba, 3 udvari szoba, egy kézi kamara, egy üveges folyosó, pincze konyha, kamara, pincze és mosó konyhából. **Kiadó 1903 évi május 1-től. Évi bér 1200 korona.**

Bővebb felvilágosítást ad a **Kiadóhivatal.**

NOVAK FERENCZ

vésnök és zománczó

BÉCS, XVI., Koppstrasse 34.

a legtöbb egyesület és testület szövetség és kubbok szállítója.

Előnyös forrás jelvények, diszítések, érmek és ki tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerékpárosok, evezősök, vitorlások, athleták, lóverszék, tornászok alárok, vadászok, veteránok, tűzoltók, stb. számára.

Minták kívánatra bérmentve küldetnek mindenüvé. Elsőrendű ajánlatok.

13944 tkv.
1902.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreceni kir. tszék, mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy a debreceni faúruraktár szövetkezett felszámolásban cég végrehajtónak Mendelovics Lajos ellen folytatott végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék a debreceni kir. járásbíróóság területén levő a debreceni 312, sz. tjkvben A + 3656—a hrsz. a felvett ingatlanból Mendelovics Lajost illető részre és pedig a 8009—1901 sz. végzésű a magyar állam vasutak javára bekebelezett szolgálmi jog és 50 korona biztosítéki tőke zálogjogának épségben tartása mellett 816 korona 50 fillérben megállapított kikiáltási árbau a végrehajtási árverés elrendeltetvén. annak foganatosítására határidőül az 1903 évi február hó 18 napjának d. u. 3 óráját e kir. tszék árverési termébe kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árvezezésre kitett ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron alól is elfog adatni.

Az árverezniszándékozók tartoznak akikiáltási ártiz 10% -át készpenzben vagy óvadékképes értékpapirban etenni, a vagy az 1881: LX. t. cz. 170 §. a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szahályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt, a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál és Debrecen sz. kir. város rendőrségénél tekinthetők meg.

A kir. tszék mint tkvi hatóság.
Debrecen 1902 november hó 21.

Hegedüs.

kir. tvszéki bíró.

Könyvelő nő kerestetik

egy kisebb iparvállalati iroda vezetésére. Irásbeli ajánlatot kérek. o o o

Czím: a kiadóhivatalban.

Eladó

Rudolf trónörökös
Osztrák-Magyar Monarchiája.

Füzetekben német nyelven.

Egy negyed árban.

Kifogástalan, tiszta állapotban.

Czím megtudható a: Kiadóhivatalban.

Örökös tavasz megkezdése.

Nemcsak szép levágott virágok és kötött csokrok, de nagy mennyiségű eserepekben nyíló virágok is vannak állandóul készletben, u. m.: jáczintok, tulipánok, Primulok, Cyclamon, valamint cameliák és azaleák olesó árban és nagy választékban.

A t. közönség b. pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

Paczelt János,
mag- és virágkereskedő.

342. szám.

Az ISTVÁN gőzmalom-társulat ÖRLEMÉNYEINEK ÁRJEJYZÉKE

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Szám	Kötelezettség és engedmény nélkül, készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100 kiló		Zsákoként a 85 kilogr.
		kor fillér	kor fillér	
A.	Asztali dara nagyszemű	27	20	—
B.	" aprószemű	26	20	—
0.	Királyliszt	26	20	—
1.	Lángliszt kivonat	25	20	—
2.	Elsőrendű zsemlyeliszt	24	80	—
3.	Zsemlyeliszt	24	—	—
4.	Elsőrendű kenyérliszt	23	60	—
5.	Közép kenyérliszt	23	—	—
6.	Kenyérliszt	22	20	—
7.	Barna kenyérliszt zsákkal	20	80	—
7.	" II.	19	40	—
8.	Takarmányliszt	11	—	—
11.	Finom korpá zsákkal	8	40	—
11.	" " zsák nélkül	8	—	—
12.	Durva korpá zsákkal	8	60	—
12.	" " zsák nélkül	8	20	—
12.	Csirke buza zsák nélkül	8	—	—

A zsákok súlytartalma, — tetsulvt tisztasulynak véve;

A. B. 0-6. számig 85 kiló.

7. és 8. szám 70 "

11. 12. 50 "

Debreczen, 1903. február 3.

ELSŐ KÉZBŐL LECJOBBANVÁSÁROL.

Magyarország legnagyobbhangszergyáraréz-, fa, fuvó- és vonós hangszerekben



STOWASSER J.

cs. és kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. közös és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója.

Budapest, II. Lánchíd-u. 3. szám

Legnagyobb választék az összes hangszerekben

Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, klarinetok, trambiták, czimbalmok.

Általam konstruált TÁROGATÓK 30 forinttól feljebb

Iskola és zongorakiséret ingyen.

HARMONIKÁK legjobb, elpusztíthatatlan hangokkal. Különlegesen aczéhanghangverseny-harmonikák. Sajátmunkák

TELJES ZENEKAR FELSZERELÉSEK

== a legjutányosabb árban, előnyös feltételek mellett. ==

KEPES ÁRJEJYZÉKEK

pedig külön-külön a) hangszerekről, b) harmonikumokról, c) harmonikákról

== INGYEN ÉS BÉRMENTVE. ==

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi védjegy törvényvédelme alatt áll.



Ez a balzsam belsőleg és külsőleg használ. — Ez a balzsam: 1. Felülmulhatatlanul hatékony gyógyszer a tüdő és mell minden betegségeiben, enyhíti a hurutot és megszünteti a váladékot, elállítja a fájdalmas köhögést és meggyógyítja az ilyen bajokat, még ha idültek is. 2. Kitűnően használ torokgyulladásnál, rekedtségnél és a torok minden betegségeiben stb. 3. Minden lázt alaposan megszüntet. 4. Meglehető gyorsan meggyógyítja a gyomorgöröcsöt, kólikát és hascsikarást. 5. Gyöngéd székelést okoz és tisztítja a vért meg a veséket, megszünteti a lépkört és a mélabut és megerősíti az étvágyat és emésztést. 6. Kitűnően szolgál fogfájásnál, odvas fogaknál, szájposhadásnál és minden fog- és szájbetegségeknél, megszünteti a felbőgést és a száj meg a gyomor rossz szagát. 7. Külső használatban csodás gyógyszert képez minden sebre, lázas kiütések, sipoly, szemölcsök, égett sebek, fagyott tagok, ruh, koszsa bőrkiütések ellen, megszünteti a fejfájás, zugást, szaggatást, köszvényt, fül-fájást stb. Vigyázni kell mindig a zöld apácza védjegyre, mely fent látható! Legbiztosabb védelem a hamisítások ellen, ha közvetlenül hozatjuk a gyárból, eredeti karton-dobozokban; bérmentve bármely postaállomásra Ausztria-Magyarországon 13 kis-, vagy 6 kettős üveg 4 korona. Bosznia-Hercegovinába 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Küldés csakis az összeg előre való utalványozása mellett.

Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcse.

Ez a gyógyszerében felülmulhatatlan két szer soha sem romlik meg, hanem ellenkezőleg mentől öregebbek, annál értékesebb és hatékonyabbakká válnak, sem fagy, sem meleg meg nem árt nekik, minél fogva minden évszakban használhatók. Csaknem mindig meghozzák a segílyt és sikert, legalább az orvos megérkezéig; természetesen sohasem szabad hamisítványokhoz vagy más hatástalan, ugynevezett pótszerekhez nyulni, melyekért csak hiába dobjuk ki a pénzt, hanem forduljunk mindenkor csak ezen két rég kipróbált, kitűnő, olesó, megbízható, amellet teljesen ártalmatlan, világhírű szerhez, melyet minden eshetőségre készen, minden családban készletben kell tartani. Ahol nem lehet valódi minőségben, a valódiság minden ismérével megkapni, ott rendeljék meg közvetlenül ily czím alatt:

== Thierry (Adolf) Órangyal-gyógyszertára Pregrada Rohitsch Sauerbrunn mellett. ==

Központi raktár Budapesten, Török József gyógyszerésznél, Zágrábban Mittelbach S. gyógyszerésznél és Bécsben Brady C. gyógyszerésznél.

Debreczen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.